

## 民族最多的大陆

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-10-18 期数：9 阅读：143次

### 葛公尚

非洲土地面积为3209万平方公里，约占全球陆地面积的20%，是世界第二大洲。据1999年的统计，现有人口7.83亿，占全球人口不足13%，每平方公里平均不足26人，是世界上人口稀少的大陆之一。然而，非洲的民族单位却惊人的多，成为当今世界上民族最复杂的大陆。

当代非洲大陆到底有多少个民族？答案是不确切的。这是因为各国学者对“民族”概念理解不同，不少非洲国家的人口普查没有将“民族成分”的划分列入普查工作的范畴，有些国家甚至不承认国内有不同的民族存在。因此，民族的数目只能是个概数。根据国际民族人口学家的近期统计，80年代末期，世界上共有近3000个民族，其中约有1/4生活在非洲，换言之，非洲约有700多个民族，确实是世界上民族最多样化的大陆，因为非洲人口只占全球不足13%，而民族数却占25%，这种比例其他大陆是无法与之相比的。

非洲民族的复杂性，还表现在他们的细碎性和差异性上。按1998年的最新统计，非洲各族中，人口上亿者一个也没有；人口上千万者有15个。它们依人口多少排序为埃及阿拉拍人、豪萨人、约鲁巴人、阿尔及利亚阿拉拍人、富拉尼人、奥罗莫人、摩洛哥阿拉拍人、伊博人、安哈拉人、苏丹阿拉拍人、尼亚卢旺达人、马尔加什人、马夸人、巴刚果人和绍纳人。人口上百万的民族共有131个。人口上千万的民族人口总数占全非洲的44.4%，而人口上百万的民族人口总数占全非洲的约90%。不难看出，非洲人口中的不足10%可以分成近600个族体，这是多么的复杂和细碎。

非洲民族的差异性主要表现在他们的成熟程度上，也就是说非洲民族目前处在各种不同的发展阶段上。有史以来世界上出现过的所有族体形态，非洲目前都存在。众所周知，非洲居民是由不同的种族、众多的部落、部落联盟、各种过渡型族体和民族构成的。当代非洲还存在着数量可观的原始部落群体，尚处在茹毛饮血的狩猎采集阶段，典型的例子就是赤道雨林深处的俾格米人部落群、卡拉哈里沙漠荒原上的科伊桑人部落群。非洲也存在相当发达的现代民族，如北非的阿拉拍各族、南非的阿非利坎人和英裔非洲人等新兴民族。非洲大陆还存在着处于部落联盟与现代民族之间的数量众多的过渡性族体，我国的学者一般称为“部族”。非洲，尤其是黑非洲的大多数国家正处在现代民族形成过程之中，各种族体之间的变化是普遍而剧烈的，经常改变着非洲的

民族分布图，这是非洲民族复杂性的另一种表现。


非洲民族的复杂性还表现在非洲大陆民族过程和国家过程的非正常发展历程。一般认为，民族过程应先于国家过程，至少应同步于国家过程。在15世纪欧洲殖民主义列强侵入非洲大陆之前，非洲的民族过程是正常的，非洲的国家过程并不比其他大陆滞后，甚至先于欧洲。然而，历史是残酷无情的，从15世纪到第二次世界大战前夕，欧洲殖民主义列强对非洲各族人民进行了近500年的入侵、掠夺和统治，人为地打断了非洲原有的国家过程，阻碍了民族过程顺利进行，并且对非洲大陆进行了两次殖民瓜分。欧洲殖民者在柏林会议桌上，用笔在非洲地图上按列强们的利益划分出不同的势力范围，形成了50多块殖民地、“保护地”、“托管地”、“海外省”，实际上是使非洲的国家过程大大先于民族过程，因为正是在各殖民地的框架内形成了当今非洲的53个独立国家。这种人为的超前的国家过程至少产生了两种结果：其一，因殖民地势力范围的划分完全不考虑非洲的原有国家过程和民族共同体疆界的客观存在，按经纬度实行几何图形式的切割，使今日非洲国家都是多族体结构，都面临着复杂的族体关系和边界之争；其二，造成了大量的跨界民族，这种特殊的族体数目在非洲民族总数中约占1/5，在世界五大洲中首屈一指，从而给非洲国家带来了无穷的祸患。

数量庞大的非洲各族体在体质特征、语言文化、宗教信仰、经济生活和相互关系诸方面千差万别，呈现出极其复杂的局面，要了解和研究非洲民族，必须首先从宏观上了解这种复杂性。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

### 请注意！

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号：京ICP备05058461号

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

